# 中国农业期货

China Agricultural



2025年4月22日 星期二

第 80 期

**Futures** 

# 大商所发布《服务实体经济白皮书(2024)》

□ 本报记者 霍云鹏

近日,大连商品交易所(以下简称:大商所) 正式发布《服务实体经济白皮书(2024)》(以下简 称:《白皮书》),这是大商所连续第二年发布该

《白皮书》共分为9个章节,从"严格落实强 监管防风险,服务宏观经济稳定大局""延伸期 货期权产品布局,丰富服务实体经济工具""'一 品一策'护航老品种,提升服务实体经济质效" "提升产业客户参与程度,保障产业链供应链稳 定""创新期货市场业务模式,促进期货市场深 度融合""优化农民收入保障计划,持续服务乡 村全面振兴""积极开展对外开放合作,提升大 宗商品价格影响力""提升期货行业服务能力, 持续加强中小投资者保护""科技赋能运营效率 提升,数字化转型再上新台阶"9个方面,全面 总结了2024年大商所在服务实体经济方面所 做的努力与取得的成效。

2024年7月,党的二十届三中全会强调必须 更好发挥市场作用,对资本市场全面深化改革作 出一系列重要安排。同年9月,国务院办公厅转 发中国证券监督管理委员会等部门《关于加强监 管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》,为 期货市场的监管和发展提供了指导框架、擘画了

未来愿景。作为重要金融基础设施,大商所全年 紧扣强监管、防风险、促高质量发展主线,服务实 体经济再次交出亮丽"答卷"。

#### 严监严管护航市场整体稳定健康运行

大商所持续密切监测市场运行情况,强化 高频交易全过程监管,加强实控关系账户和异 常交易行为管理,遏制潜在违规行为;充分履行 一线监管职责,以"零容忍"态度依法严厉打击 各类违法违规行为,全年累计排查违规交易线 索70起,完成38起案件审理;持续做好风险预 研预判,在全面风险管理、抑制过度投机、防范 违约风险和加强交割安全等方面采取有效措 施,奠定市场稳健运行基础。

#### 围绕市场需求扎实推进品种业务创新

大商所沿已上市品种产业链延伸产品布 局,上市原木期货、期权以及玉米淀粉、鸡蛋、生 猪期权,并积极研发储备品种;"一品一策"推进 合约规则和交割布局优化,期现市场适配性不 断增强;持续完善期转现业务模式,优化期现联 动点价功能,进一步畅通期现货市场连接渠道; 不断丰富对外开放渠道,豆油期货外挂合约在 马来西亚衍生产品交易所上市,助力提升大宗

#### 多措并举持续提升产业客户参与程度

大商所聚焦关键环节改革创新,通过上线"小 节有效指令属性"业务、推出常态化期货对冲业务、 优化厂库担保品管理等措施,为企业参与期货市场 提供便利;充分利用龙头企业一对一、产融基地、"企 业风险管理计划"等市场服务品牌,持续提升市场培 育质效;坚持强农惠农富农,下大力气推广"农民收 人保障计划",全年开展104个项目,服务农业经营 主体6335户(家)次,为农民稳产增收撑起"保护 伞"。截至2024年末,大商所产业客户期货持仓占 比达36.5%,同比提高1.5个百分点,产业客户参与 度进一步提升。大商所相关业务负责人表示,《白皮 书》的发布,有助于社会各界更加全面直观地了解大 商所工作开展情况和成果实效,也有助于各界增进 认识、凝聚共识,为期货市场提升功能发挥水平、更 好地服务实体经济高质量发展营造良好环境。

下一步,大商所将始终坚守服务实体经济根 本宗旨,扎实做好强监管、防风险、促高质量发展 各项工作,与市场各方携手并肩、砥砺前行,加快 推进世界一流期货交易所建设,努力为实现中国 式现代化贡献更多"期货力量"。



### 中粮期货"梦想田园"乡村振兴品牌活动暨项目启动仪式成功举办



记、县长刘海龙,中粮贸易有限公司党委委员、副 总经理张雨,中粮期货党委书记、总经理吴浩军 等相关人员出席活动,共同见证中粮期货"梦想 田园"乡村振兴品牌的诞生。

吴浩军在致辞中表示,中粮期货作为国内领 先的产业特色衍生品金融服务公司,始终牢记金 融工作的政治性、人民性,全力贯彻落实乡村振兴 战略,助力农业现代化和新农村建设。此次推出

"三农"领域的一次 创新实践,也是绥滨县 的关键一步,更是中粮期货做

好金融"五篇大文章",助力提升服务普惠金融效 能的重要手段;通过品牌建设,将进一步深化业务 与乡村振兴战略的融合,让更多农民受益。

活动现场,中粮期货"梦想田园"乡村振兴品

牌正式启动。"梦想田园"由三个子品牌组成,即 "绿色""橙色""蓝色"。其中,"绿色"寓意耕耘,代 表中粮期货在乡村振兴的广袤田野上不懈耕耘, 为农民带来实实在在的帮助;"橙色"寓意丰收,代 表中粮期货在产业帮扶的基础上,创新金融手段, 助力农业丰产、农民丰收;"蓝色"寓意希望,代表 中粮期货通过专业知识培训、就业帮扶、消费帮扶 等多元化举措,为乡村振兴"增色赋能"。中粮期 货希望通过金融创新与产业支持相融合,连接金 融与产业、城市与乡村,让"梦想"照进"田园",

助力推动乡村振兴。 活动期间,各方就进一步巩固合作关 系进行了交流,为绥滨县的农业发展和乡 村振兴提供更有力的支持。活动当日举 行的乡村振兴工作座谈会上,各方围绕 如何深化农业金融模式创新、助力乡村 振兴等内容进行了探讨。此外,当地农民 专业合作社代表、特殊学校校方代表也进 行了发言,感谢中粮期货多年来为当地农 户、学校提供的帮助。

此次活动的举办 不仅 带来了新的机遇,也为中粮期货在金融服务"三 农"领域的创新发展积累了宝贵经验。中粮期货 将以此次活动为新起点,继续扎根"三农"沃土,在 金融服务乡村振兴的大局中实现新发展、展现新 作为、作出新贡献。 沐野

## 3月全国期货市场成交额 同比增长24%

□ 本报记者 吴叶琪

中国期货业协会最新数据显示,以 单边计算,3月全国期货市场成交量为 7.34亿手,成交额为61.59万亿元,同比 分别增长17.28%和24%。1至3月,全国 期货市场累计成交量为18.50亿手,累计 成交额为162.03万亿元,同比分别增长 22 49%和 30 49%。

其中,按成交额统计,排名各商品期货 交易所前三的品种分别为上海期货交易所 的黄金、白银、铜,郑州商品交易所的菜籽 油、菜籽粕、烧碱,大连商品交易所的棕榈 油、豆粕、豆油,广州期货交易所的工 业硅期货、碳酸锂期货、多晶硅期货。

按照成交量统计,排名各交 易所前三的品种分别为上海期货

交易所的螺纹钢、白银、燃料油,郑州商 品交易所的菜籽粕、玻璃、纯碱,大连商 品交易所的豆粕、棕榈油、聚氯乙烯,广 州期货交易所的工业硅期货、碳酸锂期 货、工业硅期权。

中国金融期货交易所的金融期货期 权成交量为2616.91万手,占全国市场的 3.56%;成交额为21.91万亿元,占全国市 场的35.57%;成交金额排名前三的品种 分别是中证1000股指期货、30年期国债 期货、沪深300股指期货。

截至2025年3月底,我国共上市期 货期权品种146个。



### 三聚程岭共绘振兴画卷

国元期货推动产业帮扶取得新成效



近日,国元期货有限公司(以下简称:国元 期货)总经理助理、第三党支部书记赵欣率队 赴安徽省安庆市宿松县程岭村,参加2025年 产业振兴帮扶续约仪式。国元期货与程岭村 自2023年首次结对帮扶以来,已累计投入16 万元专项帮扶资金,通过"三年三步走"战略, 助力程岭村打造"党建强、产业兴、百姓富"的 乡村振兴样板。

#### 党建引领聚合力 三年深耕结硕果

活动伊始,赵欣代表国元期货党委发言, 总结了过去两年间的产业振兴工作成果。他 讲到,在2023年签订帮扶协议时,国元期货第 党支部即确立构建"党建引领+产业振兴" 双轮驱动发展格局的目标。过去两年,国元期 货助力程岭村种植产业园基础设施不断完善、 种植技术提档升级帮扶工作取得显著成效,用 实际行动践行了"金融为民"底色。

活动期间,国元期货第三党支部纪检委员

高春琛与程岭村党员干部、村民代表、企业代 表共同学习了党的二十届三中全会精神。同 时,国元期货工作人员结合典型案例,为现场 村民讲解了反洗钱知识及防诈骗技巧。

#### 产业调研破难题 金融赋能谱新篇

活动结束后,赵欣一行跟随程岭村干部参 观调研"程岭村种植园提升项目"建设情况,进 一步了解项目困境。双方围绕如何突破产业 瓶颈展开深入研讨,如在品种改良、技术培训、 市场拓展等方面持续发力,除主要产业水稻种 植、棉花种植、大豆种植和葡萄种植外,还需发 展优质水稻种植、中药材种植等特色农业;延 个智慧农业示范园,打造一套数字风控体系, 培育一支新型职业农民队伍。

下一步,国元期货将继续发挥金融专业 优势,优化帮扶方式,推动帮扶工作取得新 成效。

## 擎产业升级火炬 燃乡村振兴之光

### -五矿期货为特色产业保"价"护航

乡村振兴战略是实现中华民族伟 大复兴的关键一环,而金融服务则是 推动乡村经济发展的重要力量。近年 来,五矿期货有限公司(以下简称:五 矿期货)以创新模式与扎实实践,让乡 村经济在期货服务的润泽下焕发出新 的生机。

#### 个体蜕变

#### 产业升级中的希望之光

2020年,五矿期货党委与吴城镇 党委达成党建共建协议,为这片土地 带来新契机。五矿期货投入50万元启 动资金,这"第一桶金"让王湾村有了 发展底气。此后每年,五矿期货对当 地的茶产业及其他农业产业开展捐赠 帮扶。村党组织牵头成立村集体企业 运营加工厂,将全村茶农紧紧凝聚在 一起。加工厂运营的第一年,就收购 了146户茶农的鲜叶,制作干茶创收 11万元。此后,王湾村的茶产业规模 不断壮大,2023年创收达22万元,种 植面积从9000亩增至1.2万亩。一位 村民感慨道:"以前茶叶卖不上价,现 在有了加工厂,茶叶品质好了,价格也 高了,日子越来越有奔头!"

在陕西延长县交口镇白家窑科行政

村,苹果产业同样在五矿期货的帮扶下 迎来转机。2022年,得知石河村因资金 短缺无法建设苹果装卸台,制约苹果销 售,五矿期货捐资29万元对其进行修 建。同年10月,装卸台建成投入使用, 为苹果销售打开了一扇大门,不仅令白 家窑科行政村72户产业户受益,还辐射 到周边2个行政村,当年全村苹果销售收 人突破500万元。之后,五矿期货继续投 入资金实施数字化果园建设项目,安装 太阳能杀虫灯、智能监控、气象监测站等 设备,推动果园智能化管理。这些设备 就像果园的守护者,减少了杀虫药品的 使用,节省了人力,降低了果农生产成 本,助力苹果增产,促进当地就业与村民 收入的增加,2023年、2024年白家窑科行 政村全村果品收入连续突破600万元。

### 模式创新

#### 风险管理的坚固盾牌

在甘肃省酒泉市瓜州县,棉花是当 地响当当的"金名片",撑起了经济的大 梁,可价格的大幅波动却像一片乌云,时 刻笼罩在棉农心头。自2021年起,五矿 期货联合多家期货经营机构,带着棉花 "保险+期货"价格险项目,强势"破 云"。这一创新模式,迅速为棉农们打造

出一道坚实的"风险防护盾"。2024年 首批项目覆盖1.35万亩棉田,折合现货 超千吨,承保货值达数千万元,保障期约 47天,为棉农的收入兜底。

随着项目不断深入,棉农的收入预 期变得稳定,种植积极性高涨。参保棉 农欣慰地说:"以前价格像坐'过山车', 心里没底,现在有了这个项目,大伙就像 吃了'定心丸'!"前不久,二期项目顺利 完成赔付,覆盖现货1523吨,1.18万亩 棉田受益,赔付53.49万元,惠及273户 农户。不仅如此,项目还获得甘肃省政 府70.88万元财政资金支持,既保障了棉 农的收益,又促进了当地棉花产业升级。

在生猪养殖重镇——湖南省湘西土 家族苗族自治州花垣县,五矿期货同样 凭借"保险+期货"模式,为养殖户驱散价 格波动的阴霾。生猪"保险+期货"价格 险项目,覆盖现货近千吨,承保货值3800 多万元,86天的保障期,让养殖户安心养 猪。一位养殖户感慨:"这项目太靠谱 了,让我们能安心养猪,不用再为价格大 起大落担惊受怕。"近期,在花垣 县的猪饲料"保险+期货"价 格险项目也已进场,再次 筑牢风险防线。

目光转

142个"保险+期货"项目,保险保障金额 达38.77亿元,惠及全国96个区/县、

兴注人强大动力。

第二大民营橡胶种植基地,天然橡胶产 业是当地的经济支柱。2020年起,五矿 期货开展天然橡胶"保险+期货"项目,通 过与当地政府、保险公司合作,为胶农定 制保险方案,分散价格风险。同时,五矿 期货联合多家期货公司开展专业知识培 训,增强胶农对橡胶市场和金融工具的 认知。2020至2024年,五矿期货在白沙 黎族自治县累计保障种植面积43.6万亩 次,保障金额2.17亿元,赔付815.75万 元,惠及13万户次胶农。如今,胶农们不 再为"靠天吃饭"而发愁,能够安心种植, 施建设。

### 整体发展

橡胶产业也在稳步发展,为当地乡村振

向海南省白沙黎族自治县,这里是全国

乡村振兴的坚实力量 截至2024年底,五矿期货累计完成 33.32万农户。这些项目照亮了乡村发 展的道路,不仅帮助农户和农业企业抵 御了市场风险,稳定了收入和成本,还推 动了农业产业的健康发展。

2024年,五矿期货捐赠187万元资 金,用于支持黑龙江玉米、陕西苹果、河 南羊肚菌等产业发展。同时,五矿期货 利用自身资源和渠道宣传推广乡村特色 农产品,拓宽销售渠道,提高农产品知名 度。此外,五矿期货通过慈善信托捐赠 150万元,支持云南彝良县、威信县、镇 雄县产业发展、教育事业进步和基础设

实践,在乡村振兴领域取得了 显著成效,获得了农业

赋能计划金融助农典型案例"、中共深 圳市金融委员会办公室"深圳市金融创 新奖"、中国农村信用合作报"党建共建 金融强农典型案例单位"等称号。这些 称号是对五矿期货过往努力的肯定,更 是激励其不断前行的动力。

下一步,五矿期货将坚守初心,以党 建为引领,创新"保险+期货"模式,加强 合作,扩大项目覆盖范围,提升服务质 量;持续加大产业帮扶和消费帮扶力度, 探索更多金融服务乡村振兴路径,为实 现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富 裕富足的美好愿景贡献力量。 黄希平



地址:北京市朝阳区惠新西街15号

邮政编码:100029 广告经营许可证号:京朝工商广字第0055号(1-1) 编辑部:010-84395204

发行部:010-84395165

年价每份360元

印刷:工人日报社印刷厂(北京市东城区安德路甲61号)